

LA PROPAGANDA

PERIODICO SEMANAL

DE INTERESES GENERALES Y POLÍTICOS, CIENCIAS Y LITERATURA

SE PUBLICA LOS VIERNES

DIRECTOR,
DON ENRIQUE ESCRIBANO.

REDACCION Y ADMINISTRACION:
6.—Plaza Mayor.—6

ADMINISTRADOR,
DON FRANCISCO JIMENEZ

EL DIOS ORDEN.

Hay una palabra que casi siempre anda en boca de los gobiernos retrógrados, que corre impresa en todos los documentos oficiales de la resistencia, que es la respuesta de todos los campeones del retroceso.

He aquí esa palabra: *orden*.

En teoría la definen ellos como pudiéramos definirla nosotros. En teoría su opinion y la nuestra van conformes.

Veamos como la definen prácticamente.

En Italia, destruyendo á Milan, incendiando á Messina; esas dos ciudades inmortales, cuyos hijos han pagado con el martirio el derecho á su independencia.

En Francia, cubriendo la estatua de la República con el manto de la monarquía, suicidada allí por su propia inmoralidad y corrupcion.

En Austria, bombardeando á Viena por el inaudito crimen de reclamar los vieneses, las promesas de libertad que le aseguró dar el célebre emperador Fernando, aquel que despues no se acordó de sus promesas.

En Prusia, sobreponiéndose Federico Guillermo á las soberanas determinaciones de la Asamblea de Berlin, esto es, á la expresion nacional, y diez y seis millones de hombres.

En España, durante el dominio de los conservadores, sabemos demasiado qué medios han empleado para definir prácticamente la palabra *orden*.

El orden práctico de los gobiernos reaccionarios ha costado á Europa más sangre y más trastornos que lo que hubiese costado la anarquía más desbordada; pues comparando los nihilistas de Rusia, los socialistas de Prusia y los rojos de Rusia, con esta clase de gobiernos, la eleccion no es dudosa: se optará por el orden de esos nihilistas, de esos socialistas y de esos rojos. El orden de éstos es el orden del que pide lo que le pertenece y no se lo dan, es el orden del oprimido contra el opresor, es el orden de la libertad contra el despotismo. Es, en fin, una sentencia escrita con sangre de muchos mártires, y es necesario cumplirla y se cumplirá así, pese en los siglos venideros á sus enemigos, que son los enemigos de la humanidad.

El orden de los partidos reaccionarios es muy bueno para ellos, que necesitan un orden de conveniencia propia, un orden que ha diezmado á los ciudadanos que han osado pedir lo que les pertenecía; un orden que se ha paseado entre escombros y sangre; un orden que mata las industrias, el comercio, la agricultura; que no proporciona un día, una hora de reposo á los gobernantes ni á los gobernados; que quisiera sumergirnos en las tinieblas del siglo de Atila; para cuyo imposible sostenimiento se agotan los tesoros de los pueblos; para cuyo triunfo es necesario que nadie hable, que nadie piense, que nadie sienta, que la humanidad se transforme y siga otro rumbo que el marcado por el progreso; tal es el orden retrógrado, el orden resistente, el orden conservador; especie de pirámide cuya base es la tiranía, y cuyo vértice es la más loca centralizacion, que principia en el autócrata de las Rusias y concluye con el egoismo más inmoral.

Y, sin embargo, la reaccion ha divinizado á ese *orden*. El *orden* de la reaccion es ya más que una palabra, más que una teoría, más que un sistema: es un ídolo, es un dios, el *Dios orden*.

Tiene sus altares, sus sacerdotes y sus víctimas. Cada patíbulo es un altar, cada reaccionario es un sacerdote; cada víctima un hombre de progreso. Europa está llena de altares, de sacerdotes y de víctimas.

La sangre preciosa de tantos mártires de la libertad derramada en los terribles sacrificios llevados á cabo por los partidarios del absolutismo, no aplaca la sed devo-

radora del *Dios orden*; todo lo contrario, la enciende más y más.

¿Perecerá por ésto el principio de libertad humana? Esa sangre quemará las semillas depositadas en las sociedades modernas?

Podemos afirmar que no; sobre la tumba del mártir que ahora sucumbe nacen mil héroes que á la vez serán mártires, y sobre cuyas tumbas brotarán generaciones de héroes.

Poco importa que los partidarios del absolutismo con su *Dios orden* á la cabeza, y éste convertido en oráculo, diga á los hombres de ciencia y de buena fé: «Vosotros venis con el hacha revolucionaria á concluir con la humanidad, á derrivar el faro de la civilizacion, á destruir la propiedad, á romper el legado de los siglos.»

Ese oráculo es mentiroso, es profano, es sacrilego; ese oráculo es inspirado por los enemigos de la verdad, por los enemigos del progreso y por los enemigos de la humanidad, y por los falsos y fanáticos sacerdotes, que se ocultan detrás de la efigie del *Dios orden* de esos sacerdotes, á quienes con muchísima razon, puede llamarseles *reyes de la desolacion y de las ruinas*.

Las bases generales de nuestro sistema de orden teórico y práctico son las siguientes:

Mútua consideracion entre los pueblos y los gobiernos, fundada en la armonía general de las pretensiones de unos y otros. De esto, al exclusivismo irritante, hay una distancia inmensa.

Los que aspiran á una libertad desenfrenada, como los que desean establecer el imperio de la fuerza, van equivocados.

Una y otra han precipitado la ruina de las sociedades antiguas; á una y otra las excluye el sentido comun, ambas son imposibles en el estado actual de civilizacion.

La ley debe estar sobre todo y sobre todos, pero la ley, cuyo depósito siempre se halla en manos del fuerte, debe ir acompañada de la clemencia: las dos son sublimes, las dos se aman, las dos son hermanas.

Se observa que siempre que el fuerte abusa de la ley, los débiles se unen, estrechan sus filas, acercan todos los elementos dispersos, y centuplicada así su fuerza, protestan contra la ley y contra los encargados de ejecutarla.

Nosotros queremos que cuando se pregunte *¿qué es orden?* nadie responda como se responde ahora:

El bombardeo.

Los fusilamientos; los destierros y deportaciones en masa.

La tiranía.

El despotismo.

Que cuando se pregunte *¿qué es la libertad?* nadie responda como se responde ahora:

El desquiciamiento, el desbarajuste, la deposicion de este á el otro ministerio.

La charlatanería de unos cuantos *osados*.

Los desvarios de unos cuantos *locos*. A extremos tales conducen la *obcecacion sistemática* de los gobiernos reaccionarios y la *exaltacion febril* de los pueblos que quieren su libertad y sus derechos.

La *libertad* y el *orden* son más que eso; cada país tiene sus necesidades propias; pero—entiéndase bien—las necesidades más apremiantes de todos los pueblos, son las sociales; aquellas cuya satisfaccion depende de la buena direccion que se dé á la riqueza nacional, de la proteccion que se dispensa á las clases trabajadoras que son la gran máquina que comunica el impulso y la vida á todos los elementos de dicha y prosperidad.

Por último vamos á comparar el orden de los partidos reaccionarios con el orden de los que han dado en llamarnos liberales destructores de todo cuanto existe.

Orden de los partidarios del *Dios orden*. Libertad de la prensa perseguida, debilitada y despues incesantemente combatida.

Provocaciones al desorden.

Gritos sediciosos, manifestando proyectos y deseos ridiculamente contradictorios.

Oposicion entre los intereses de los ciudadanos.

Violacion de domicilio y del secreto de la correspondencia pública.

Pesquisas y detenciones arbitrarias.

Prisiones prolongadas bajo pretextos nimios, descubrimientos ficticios de depósitos de armas, dinamita y materias inflamables, con el reprochable fin de asustar y alarmar á la sociedad.

Interrogatorios insidiosos.

Tales serian (como ya han sido), los principales medios de que echarian mano los defensores del *Dios orden*.

Ahora expliquemos el orden de los defensores (como ellos nos llaman) del desorden, de los partidarios de la destruccion, con cuyos calificativos nos injurian:

Mútua confianza entre los ciudadanos.

Respeto á todos los derechos legítimamente adquiridos.

Tolerancia en los gobiernos compatibles con las leyes.

Libre manifestacion de todas las opiniones que no provoquen al trastorno de la regularidad social, que imposibiliten la marcha progresiva de las ideas.

Holgada satisfaccion de las necesidades públicas, tendiendo una mano protectora al sinnúmero de pobres.

Justicia imparcialmente administrada.

Pureza en los actos electorales, á fin de que pueda decirse de verdad que la asamblea nacional es el pueblo, y no que la asamblea nacional es la representacion de tal ó cual partido, de tales ó cuales personas.

Economía en los castigos, aun en los necesarios si ser puede; el rigor hace rebeldes, la clemencia los desarma; la humanidad conquista amigos, la excesiva severidad hace tigres de corderos.

Inviolabilidad de las garantías individuales.

La administracion del Estado sea tan fraternal, que alcance lo mismo al poderoso como al mendigo, al sábio como al ignorante, al amigo de la monarquía como al partidario de la federacion.

Mientras este sistema de orden no sea un hecho, mientras á él no se camine, no puede haberlo, no lo habrá, por más que se empeñen en decir lo contrario los reaccionarios.

L. A.

EL MILITARISMO.

El apacible sosiego político que caracteriza la estacion veraniega, se presta á la serena consideracion de un problema que tiene ya sancion en la historia, y han destacado con toda crudeza recientes hechos.

Nos referimos á la cuestion, que ha dado en llamarse del militarismo, con expresion gráfica que cumple holgadamente á los fines de su verdadero significado. Semejante cuestion, personificada en sus realizaciones externas por el principio de la fuerza, ha llegado á serlo entre nosotros cuando no tenía ya razon propia de existencia. Se comprende que antes, entre las reliquias del régimen absoluto y los trazos á la sazón perennes de nuestras agitaciones guerreras, la imposicion y la violencia tomasen aménudo plaza en la gobernacion del Estado, para comprimir, á veces por exigencia de la salud pública, movimientos desordenados ó peligrosos del pueblo. Entonces la necesidad imponía á todos el mismo criterio, y natural era que en estos últimos tiempos, cuando los militares constituían una clase, le impulsara y aplicase ella á título de ser su más genuino representante.

Pero hoy sucede lo contrario. La libertad inspira nuestro desenvolvimiento social y político, en términos de no bastar á colibirla ó cercenarla más que momentáneamente las bruscas y cuasi epilépticas sacudidas del reaccionarismo. Y es claro que la libertad, á fuer de democrática, no consiente el predominio de clases y menos todavía si como la militar viven y se mantienen de elementos un tanto apartados y distantes, de los que dice propios el resto de la nacion.

Porque es de notar que mientras la defensa de la patria sea para unos una dura obligacion y para otros un oficio, antes que para todos un deber honroso cual ninguno, y prestado de tal suerte que no haya necesidad de exigirlo, el militarismo constituirá una clase, sosteniéndose entre nosotros como factor de la actividad política, si abatido en pujanza y escaso de fortaleza, vivo en alientos y capaz de señeras energías.

Y hé aquí junto con la demostracion de la existencia del militarismo la demostracion de su impotencia para dirigir los negocios públicos. Del juego de estas dos afirmaciones tan peligroso y reiteradamente manejado por los partidos políticos, surge la explicacion sencilla de conflictos gubernamentales, cual el que acabamos de presenciar en estos últimos días. Cualquiera reforma legislativa que afecte á los militares, entra en el concepto de las que pueden lastimar intereses de clase; y si esto sucede es obvio que su propio y natural egoismo les comprometa en el empeño de imponerse á toda costa. Y como tales predominios no son realizables, de aquí la dificultad que aparece aseguida el problema, con el cortejo aparatoso de sus arriesgadas soluciones.

Que en tales indicaciones no hay falsedad ni exagerado abultamiento de los hechos, compruébalo palmariamente la observacion de lo que ocurre respecto á las medidas que importan á los otros ramos de la administracion del Estado. Rara vez producen alteraciones graves ni perturban el discurso normal de los sucesos.

Los jueces de ellas no son nunca los interesados; lo es la opinion general, en cuyo seno entran sus particulares apreciaciones como uno de tantos elementos para formarlas.

Así, pues, lo que interesa para evitar en lo sucesivo esos choques en que nadie gana, porque en el victorioso queda la impresion del golpe que se le asesta y en el que es vencido el despecho de la humillacion que recibe, es fundir é identificar por medio del servicio general obligatorio los intereses de la clase militar con los del país entero.

Con esta solucion perderán un arma de guerra los partidos políticos, pero ganará en eleccion nuestra política y la patria en garantías de tranquilidad estable y duradera.

DE TODO UN POCO.

De una nota publicada por el Cuerpo de Estadística de Berlin, tomamos los siguientes datos muy interesantes:

«Las cuatro quintas partes de las máquinas que trabajan hoy en el mundo, han sido construidas en los últimos 5 lustros.

Francia posee actualmente 49,590 calderas fijas ó locomoviles, 7,060 locomotoras y 1,850 calderas de barco; Alemania tiene 59,000 calderas, 10,000 locomotoras y 1,700 calderas de buque, Austria, 42,000 calderas y 2,800 locomotoras.

La fuerza equivalente á las máquinas de vapor en actividad representa:

En los Estados Unidos, 7,500,000 caballos de vapor; en Inglaterra, 7,000,000 de caballos; en Alemania, 4,500,000; en Francia, 3,000,000 en Austria, 1,500,000.

En estas sumas no va comprendida la fuerza motriz de las locomotoras, cuyo número se eleva á 105,000 en todo el mundo, y representan una suma de 30 000,000 de caballos de vapor. Añadiendo la fuerza de otras máquinas, se obtiene la suma de 45,000,000.»

Cuando la esperanza había empezado a difundirse entre nosotros, creyendo sería indultado el desgraciado Bibiano Crespo, una terrible noticia ha empezado a circular, que ha llenado de luto el alma de la mayor parte de los habitantes de esta comarca.

Denegado el recurso de imbecilidad que se había entablado, ha sido cursada la orden de proceder a la ejecución, la cual ha sorprendido á nuestros activos representantes, y especialmente á los Sres Fuenmayor y Córdoba quienes abandonaron á Madrid casi seguros de que se concedería el indulto, lo cual nos manifestaban, llenos de satisfacción, hace muy pocos días.

Sin embargo, todavía no se ha perdido todo. La piedad de la Reina Regente puede aún salvar á ese desgraciado, y confiamos que atendiendo á los ruegos de los honrados habitantes de esta provincia, hará, una vez más uso de su misericordia.

El Sr. Hernandez Prieta, unico de nuestros representantes que aún queda en Madrid esta haciendo cuanto es humanamente posible por conseguir el indulto, y á fin de ayudarle en tan humanitario trabajo salió el día 13 de Soria para la Capital de España el Sr. Peñalba.

¡Quiera Dios nos veamos libres del horrible espectáculo, que está próximo á realizarse!

El Jueves fué remitido á S. M., desde esta villa el siguiente telegrama.

Alcalde del Burgo de Osma á Mayordomo mayor de Palacio en el Real Sitio de la Granja.

El Ilmo. Prelado de la Diócesis, Alcalde y Ayuntamiento, suplican á V. E. incline el ánimo de S. M. la Reina, para que use de la prerrogativa de indulto á favor del reo Bibiano Crespo García, que ha de ser ejecutado en esta villa, significándole que el asunto sobre ser de urgente atención preocupa la opinión de este vecindario que no duda ha de alcanzar de la Augusta Soberana la gracia que impetra.

Dicho telegrama ha obtenido la siguiente contestación.

Palacio San Ildefonso. Mayordomo Mayor de S. M. al Alcalde.

Por orden de S. M. entrego al Presidente Consejo Ministros el telegrama que me ha dirigido V. recomendando con interés en nombre de esta Augusta Señora, el indulto de Bibiano Crespo. Ruego lo participe al Sr. Obispo y á ese Ayuntamiento.

Esperamos á que recaiga solución en el expediente de indulto del desgraciado Bibiano Crespo, para hablar muy claro.

Por de pronto diremos al alcalde de esta villa, que su conducta en este asunto, está muy lejos de adaptarse, á cuanto deseaba el vecindario, que ni aún figura en el telegrama remitido á S. M.

Pero tiempo hay para todo.

Tenemos la satisfacción de participar á los señores Maestros de este partido, que en la próxima semana hará el Delegado del Banco el ingreso para el pago de lo que se les adenda.

Está visto que no hay nada como la dinamita. Con ella disparó en el último número, nuestro apreciable compañero «El Caracense», y el resultado no ha podido ser más satisfactorio.

Bueno es saberlo.

Suplicamos al que está al frente de las obras que se llevan á cabo en la Catedral, procure adoptar algunas precauciones, para evitar vuelva á repetirse lo que ha sucedido en esta semana.

Felizmente los dos obreros heridos están fuera de peligro, pero nadie desconoce el inmenso riesgo á que han estado expuestos.

¿Si nuestro apreciable colega *El Avisador Numinantino*, está conforme con nuestro proyecto de asociación, porque no publica las bases que dió á conocer LA PROPAGANDA, á fin de llevar á cabo la realización de dicho proyecto?

Es casi seguro que las Administraciones subalternas no podrán funcionar hasta el año próximo.

Un popular diario de la corte publica un artículo sobre la hacienda de nuestros vecinos.

Se comprende.

Ya no podemos escribir sobre la Hacienda española. A no ser que hagamos artículos necrológicos. O cuentos fantásticos.

Leemos en *La Gaceta Minera*:

Es grande la animación que reina en Almería con motivo de la suscripción de acciones para la empresa del ferro-carril de Linares, y en vista del completo resultado que produce dicha suscripción, se cree que inmediatamente se verificará la subasta. En la extensa lista de suscriptores figuran hasta los industriales más modestos, convencidos de que todos los buenos hijos de aquella comarca deben imponerse un sacrificio para sacarla de la postración en que se halla y empujarla por el camino del engrandecimiento á que está llamada, dados sus muchos elementos de verdadera riqueza.

¡Cuanto ganaríamos si imitásemos, los hijos de esta provincia, tan patriótica conducta!

Ha muerto en la provincia de Santander, el conocido periodista D. Andrés Solís, propietario y director de *El Progreso*, y gobernador civil que fué de Soria.

Toda su vida ha luchado en favor de la democracia, habiéndose visto perseguido por los gobiernos reaccionarios, que le han hecho guerra á muerte.

El Sr. Solís era muy conocido en esta provincia. Triste es el porvenir que les espera á sus hijos, pues ningún escritor público deja una fortuna, apesar del inmenso trabajo que sobre él pesa.

Acompañamos á su familia en el dolor que sufre por tan terrible desgracia.

Nuestro querido amigo D. Salvador Terré, ha tomado posesión del cargo de presidente del Ayuntamiento de Almazán, y conociendo las buenas condiciones que le adornan, no dudamos llenará perfectamente su misión en todas las cuestiones administrativas, especialmente en lo referente á fondos carcelarios del distrito, de cuyo asunto no tenemos las mejores noticias.

Se ha hablado últimamente del propósito del Gobierno de revisar las hojas de servicio de los gefes y oficiales del ejército.

La noticia no ha tardado en desmentirse.

Es natural.

Si eso se hiciera, y se hiciera bien, nos quedábamos sin la mayor parte de los generales.

El cuadro del Estado Mayor general del ejército quedarán como su nombre indica.

En cuadro.

Nuestro apreciable amigo y discípulo, el distinguido escritor D. José Nakens, ha tenido la desgracia de ver morir á una hija de 14 años, que era la delicia de sus padres.

El golpe ha sido terrible, pero confiamos en que nuestro amigo tendrá resignación para sufrirlo.

La redacción de este periódico, envía al distinguido publicista el más sentido pesame.

¡Con el título *¡Qué vergüenza!* publica nuestro apreciable colega *El Correo de Cantabria* de Santander, el siguiente suelto.

«Hasta la pluma parece que se resiste á describir un suceso que nos ha llenado de indignación, porque demuestra la triste figura que está haciendo España á la faz del mundo entero.

En la semana pasada llegaron á este puerto 500 sacos de harina de los Estados Unidos para el consumo de Santander.

¿No es esto vergonzoso y hasta criminal?

Está visto; ya en este país no va á quedar nadie porque es completamente imposible vivir en él.

Aquí no puede vivir el que trabaja, es imposible; y nada extraño es que, demostrado con datos como el que dejamos consignado, estén en horrorosa decadencia, en completa ruina la agricultura, la industria y el comercio.

¡Qué dirá Castilla!

¡Santander, la puerta de acceso á sus graneros, consumiendo pan hecho con harina norteamericana!

¿No se les caerá la cara de vergüenza á nuestros gobernantes al considerar que con sus desaciertos nos conducen á esta tristísima situación?

Los panaderos que han traído esa harina, suponemos que será por conveniencia, claro es; pero lo que escandaliza é indigna es que no ha a un gobierno que estudie el modo de que no se repitan introducciones por el estilo, protegiendo con decidido empeño la producción nacional, descargándola de casi todo el peso que sobre ella gravita y la aplasta, y poniendo á raya á las empresas en la cuestión de tarifas de transporte.

Pero esto no sucederá nunca y cada día se verá magoabiado el elemento trabajador de este desventurado país.

Nosotros comprenderíamos que los Estados Unidos quitarán á Castilla todos sus mercados americanos; pero haría competencia hasta poder enviarla para el consumo de un pueblo de esa Castilla misma, es el dato más elocuente para demostrar que estamos completamente arruinados, y que no hay en España gobernantes capaces de sacar á la nación del inminente peligro en que se halla.

El caso es grave, gravísimo y si el Gobierno no pone en práctica medios de favorecer á la producción nacional poniéndola en condiciones de competir con el extranjero, dentro de poco no se contentarán los Estados Unidos con surtir de harina á Castilla y de carnes á toda España, sino que abastecerá á Rioja y Valdepeñas de vinos tintos y á Andalucía de vinos generosos.

¡Pobre España si pronto, pero muy pronto, no viene un remedio radical á sacarnos de la angustiosa situación que atravesamos!

Según un popular diario de Madrid, el país habrá dicho al tener noticia de la suspensión de las sesiones parlamentarias: «¡Para lo que hacían las Cortes!»

Falta saber si los diputados y senadores se habían propuesto hacer algo.

O deshacerlo todo.

Porque en este último caso ¡han trabajado con resultados!

El juicio que dicha suspensión merece al ilustrado colega, nos hace recordar el siguiente cuento.

Reuníanse en la tertulia diaria del Alcalde, allá en un pueblo de Aragón, todas las notabilidades y personas más acomodadas y entre éstas un mozo, más que mucho socarrón y algo más que bastante bruto, el cual con sus genialidades y sus oportunos chistes alegraba la tertulia.

Una noche, á pesar de las instancias repetidas de los contertulios, ni quiso sentarse el mozo, ni terció para nada en la general conversación. Arrimóse á la pared y allí se estuvo apoyada la espalda en aquella y con las manos invariablemente escondidas detrás del cuerpo.

Ya al terminar la tertulia y algo amostazado el Alcalde con el insólito silencio del mozo, hubo de decirle: —¡Hombre! ¿Qué callado estás! No has dicho ni hecho nada en toda la noche!

—¡Eso le paecerá á su mercé!—Contestó el increpado— ¡Unque paerce que no hago, algo he hecho!

Y en efecto: arañando con las uñas había tirado al suelo medio tabique.

Hablemos en términos generales.

Resulta muchas veces ficticio el buen gobierno de los pueblos, encomendado á los Alcaldes que voluntariamente lo aceptan; y este vicio tan perjudicial y ge-

neralizado dimana indefectiblemente de causas, si bien conocidas de todos, toleradas en demasia con detrimento del provecho común.

Y no se diga que es toda la culpa de los representantes en el Municipio; no. Alcaldes hemos conocido aquí, allá y acullá, que convertidos en figuritas de cartón, sólo se mueven impulsados por el resorte que maneja al cacique ó señor de la localidad, si no agregan á esta irritante condición la de oficiar también de figurones ó *fantoques*, que gustan de lucir su puritanismo hasta un extremo por demás ridículo y muy poco en consonancia con la institución que representan.

Cierto que es difícil y delicadísimo el desempeño del cargo que pesa sobre estas autoridades; cierto que los que han de cumplir estrictamente sus deberes, mirando sobre todo el bienestar y los intereses de sus administrados, tienen que sobreponerse en muchas ocasiones á sus fuerzas; cierto que el que ha de observar con pureza la obligación que se impone como Alcalde, el que ha de llenar á satisfacción su cometido, puede vanagloriarse de haber consumado una de las más raras heroicidades y se hace acreedor á justísimas alabanzas; pero si lejos de velar por los intereses de los representados, se vela por los de la política de un partido; si los negocios de la administración pública no se resuelven con la ley sino obediendo á ingerencias extrañas; si todo se interpreta en favor de los protegidos del poder y en contra de los enemigos de bandera; si solo se realiza aquello que buenamente es factible, buscando popularidad aparente en la doblez y en los agasajos de las adeptos, ¿que se procura sino la comodidad ó la conveniencia en el cargo de Alcalde? ¿Y con qué derecho hará respetar su autoridad quién así proceda? El desprestigio cae también sobre los que contraen un compromiso que no aciertan ó no quieren cumplir; más las causas tienen su origen en la fuerza de los que se imponen en otras esferas ó en la debilidad de los que obedecen como autómatas.

Falta hace que las cosas varíen, y se aprecie algo más que hasta ahora el cargo de Alcalde con sus deberes inherentes.

Nosotros quisiéramos ver proscritos de estos pueblos á los Alcaldes maniques y á los que encumbrados á las presidencias de los Municipios se transforman en émulos de D. Quijote.

Por lo que á esta villa toca, confiadamente esperamos en que la digna persona que ocupa ese honroso puesto, sabrá responder á las aspiraciones comunes, no tolerando ni apoyando las injusticias de los grandes con perjuicio de los pequeños, suprimiendo las exenciones que suelen concederse á los amigos y haciendo lo posible en pro del bien del vecindario y de las mejoras de la localidad.

Según un periódico fusionista, el buen paño en el arca se vende.

Eso era antes.

Hoy yo no se vende el paño, si es político, ni bueno ni malo.

Ni dentro del arca ni fuera.

Gracias que regalado se tome.

Y aún ¡á la fuerza!

Segun un periódico noticiero este verano habrá en Biarritz y en San Sebastian gran movimiento de personajes.

De ese aviso se alegrará seguramente la empresa de ferro-carriles del Norte.

Y también se alegraría el país si no hubiera trenes de regreso.

Los norte americanos quieren superar en extravagancias á los mismos ingleses.

Hace pocos días gran número de personas invitadas por Mr. Levis Masquerier, octogenario, dueño de algunos millones, salían de Nueva York para Brooklins, donde aquél reside.

El objeto de la invitación era que asistiesen á la inauguración de un mansoleo que el excéntrico anciano se ha erigido á sí propio en vida. La obra parece digna, no de un hombre sin más méritos que seis millones, sino del propio marido de Artemisa.

El buen señor pronunció al pie del monumento un discurso filosófico sobre la vida y la muerte, el cual vino al cabo á convertirse en su oración fúnebre.

Después el difunto prematuro, obsequió á los invitados é hizo con toda espléndidez los honores de su sepulcro.

Solo faltó que los hubiera convidado á pasar allí una temporada ofreciéndoles habitación.

¡Oh, nuestro ministro de Estado!

El Consejo de ministros había acordado gravar la importación de alcoholes alemanes.

Pero el Sr. Moret ha querido estudiar el asunto.

Y el asunto se ha aplazado.

Lo cual quiere decir que pueden ustedes esperar la resolución.

Sentados.

La cuantiosa prima ofrecida á la exportación de alcoholes por el gobierno alemán preocupa á todas las naciones.

Francia ha contestado al acuerdo de Alemania, recargando sus derechos aduaneros.

Suiza contesta reivindicando por boca de su gobierno el monopolio en la fabricación y venta de aquél artículo. Y Suiza, nótese bien, es librecambista.

En cambio, España... estudia con taca calma el asunto.

Pueden, pues, seguir los alemanes inundando á nuestro país con sus espíritus.

El mercado continúa abierto.

Y aquí se vende todo.

Y todas.

Demasiado grande parece á un periódico madrileño la comisión encargada de la información agraria.

A lo cual replica maliciosamente un popular diario, que con ser tan grande la comisión puede que no alcance.

¡Puede!

¿Por falta de voluntad ó por falta de altura?

En el pueblo de Fuentescañales hubo ayer á las tres de la tarde, un terrible siniestro.

Cuatro casas se incendiaron en menos de cinco horas, sin que pudieran evitarlo los vecinos de Aylagas, Val leavellano, Cubilla, Cubillos, Herrera y Talveila, que acudieron á apagar el fuego.

Cuando este empezó no había en el pueblo ningún vecino, siendo el primero que se apercibió del suceso el Maestro de Aylagas que vió las llamas desde la escuela de dicho pueblo.

Por fortuna no ha habido desgracias personales. Únicamente una niña fué sacada de entre el fuego, con las manos quemadas.

SINFONÍA.

Suspendidas las sesiones

del Congreso y el Senado, se van en tren y en primera, de Madrid, los diputados

y senadores, á ver

á los que ellos dejaron

la *fel* representación

de sus derechos sagrados,

para darles buenamente

cuenta estrecha de sus *actos*,

si es que lo *hacen*; porque yo

no me atrevo á asegurarlo.

Otros, causados de estar

dando guerra á los escaños

de aquel emiciclo que es

de la patria el templo santo,

se dirigen á los esta-

blecimientos balnearios

para *descansar* de sus

trabajos parlamentarios.

Otros se van á Biarritz,

á Ginebra, al San Gotardo,

en busca de aires más vivos

que los que aquí respiramos,

para volver al Congreso

cuando termine el verano,

y hablarnos de españolismo,

de los sentimientos patrios,

del dinero que se gasta

en los países extraños,

malamente, cuando Soria,

en nuestra España, contamos

países como el de aquí

frescos, bonitos, baratos,

donde pasar del estío

esos días tan caldeados

como Cánovas (el Monstruo)

con el *Pollo antequerano*.

Otros se irán.... que se yo,

á donde les lleve el diablo,

á fumarse brevas de

las de la vuelta de abajo,

aunque no tan buenas como

las que se fuma Camacho,

que es hombre muy entendido

en la cuestión de tabacos.

Otros irán á arreglar

de su país el cotarro,

ó á asegurar su elección

para cuando llegue el caso

de otras nuevas elecciones;

pues estando preparados,

al plantearse la crisis

el dolor no es tan amargo.

Y en tanto el pueblo de España

á quien nada ya la estraña,

ni ya nada le desvela

solo piensa en la vihuela

y así cantando se engaña.

Y vé que de los talleres

se suspenden los quehaceres,

y que rugen por lo bajo

muertos de hambre, muchos seres

que se quedan sin trabajo.

Que todo se paraliza,

y que la discordia atiza

del hambre el fuego que cunde,

y que si el cielo se hunde

nos hace á todos ceniza.

Que aquí hay poca consecuencia,

y pundonor y decencia;

pues sacados al mercado

á precio tan regalado

se dan, como la conciencia.

Que el arte está por el suelo,

que es el país del camelo,

y que aquí tan solo hay *guita*

para el Curro, y el Guerrita,

y Lagartijo, y Frascuelo.

Que mientras se dan en el

Hipódromo grandes sumas,

por lo que corre, á un corcel,

no hay en las escuelas plumas,

ni tinteros, ni papel.

Que hay muy pocas carreteras

y pocas ferro-carriles,

y que sobran charreteras,

y hay sobrados zescandiles

del poder en las esferas.

Que esto arreglar no han logrado

Sagasta ni D. Antonio

cuando el Gobierno han pescado,

porque dan un resultado

del mismísimo demonio.

SECCION DE ANUNCIOS.

GRAN FARMACIA Y LABORATORIO DEL DR. MONGE

ALUMNO LAUREADO POR EL COLEGIO DE FARMACÉUTICOS DE MADRID,

SÓCIO CORRESPONSAL DE ESTA ILUSTRE CORPORACION Y DEL DE FILADELFIA.

Profesor premiado con medalla de bronce
[en la Exposicion nacional celebrada en Madrid el año de 1882.]POSTIGO, 10.—SORIA
(Centro de la llamada acera nueva.)

Establecimiento fundado el año 1871 y montado hoy día con sujecion á lo que exige el progresivo desarrollo de la ciencia moderna.

Cuantos tengan su residencia habitual en la provincia de Soria, así como los que por razon de su cargo ó empleo se ven precisados á fijarla en la Capital, no dejen de visitar esta Oficina de Farmacia, cuyo renombre y excelente crédito son ya de muchos conocidos, y que tan solo los debe á la asiduidad, esmero y constante solicitud de su propietario, que no elude sacrificio de ningun género para corresponder dignamente á la ilimitada confianza que su numerosa clientela le dispensa.

Para poder atender las prescripciones de los profesores médicos que en su acertada práctica propónense rendir justo tributo á los adelantos y portentosos descubrimientos de la ciencia moderna, se encuentra esta Oficina provista de una coleccion de medicamentos novísimos dotados de inapreciables propiedades curativas.

El arsenal de preparaciones magistrales, propias de la casa, es vastísimo y pueden competir, á título legítimo, con sus similares extranjeros sin necesidad de que ostenten el pomposo nombre de *Específicos*.

Cuéntanse, entre ellos, nuestro *Jarabe de lacto-fosfato de cal*; el *Vino de quina y cacao*; el *aceite de hígado de bacalao ferruginoso*; el *Jarabe de café compuesto*; los *Papeles epispásticos* y otros muchos que, gozando ya gran fama, sería muy prolijo enumerar.

En especialidades, tanto nacionales como extranjeras, poseemos las de todos aquellos autores de más nombradía.

Lápices antineurálgicos de Méthol contra la jaqueca.

Emulsion Scott.—Frasco 11 reales; por docenas á 10 id.

Merecen capítulo aparte, y así quedan consignados, los siguientes:

Nueve medicamentos nuevos de accion efficacísima y de virtud medicinal probada en las enfermedades que se indican.

Jarabe de quebracho.—Contra el asma. M.—Tintura de id.—M.

Jarabe de convallaria.—Contra las enfermedades del corazon, palpitaciones etc., y contra la hidropesia, M.

Píldoras de gelsemino.—Contra la jaqueca y toda clase de dolores nerviosos y neurálgicos, M.

Sarracenia purpúrea.—Contra las viruelas y demás enfermedades eruptivas, como el sarampion, escarlata, etc., M.

Mistura antidiiférica pilocárpica.—Contra las anginas membranosas y el crup diftérico, (vulgo garrotillo).

Jarabe de buchi.—M. Contra las enfermedades de los órganos genito-urinaros, mal de piedra y sus análogos, M.

Jarabe y polvos de la Helenina.—De gran aplicacion y prodigiosos efectos en las enfermedades pulmonares, tisis, etc. M.

Jarabe de extracto de Estigmas de matz.—M. Poderoso diurético de utilísima aplicacion en las afecciones cardiacas, con edema de los miembros inferiores.

Clorhidrato de cocaina.—Precioso anestérico local, usado con feliz éxito en oftalmología, y otras varias operaciones quirúrgicas.

FARMACIA NACIONAL

EN HONROSA COMPETENCIA CON LA EXTRANJERA.

(INTEGRIDAD EN LA PREPARACION Y ECONOMÍA EN EL PRECIO.)

Vino de Peptonas: (nacional).—Botella 16 rs.—El extranjero 24 rs.

Vino, llamado de Dusart: (nacional).—Botella 16 rs.—El extranjero 24 rs.

Jarabe llamado de Dusart: (nacional).—Frasco 14 rs.—El extranjero 18 rs.

Nuestros preparados no pagan derechos de Aduana, y de aquí que sean más económicos.

El lema de esta casa es el siguiente:

«Nada de farsas inútiles. Todo por el estudio y el trabajo, que son los que proporcionan honra y provecho.»

POSTIGO, 10.—SORIA.

NOTA IMPORTANTE. El *Mata-carbunco*, va siendo solicitado de diversos puntos de España llevando el consuelo á varias familias que lo acogen, en tan terrible dolencia, como único puerto de salvacion.

SINOPSIS

de los términos Judiciales ó de procedimiento segun el orden y materias de la Ley de Enjuiciamiento Civil,

POR

DON CÁNDIDO D. DE ULZURRUN.

EXPOSICION TEÓRICO-PRÁCTICA

DEL

SISTEMA MÉTRICO DECIMAL

POR

B. FELIPE URIEL REMACHA

Este libro es utilísimo en todos los establecimientos de enseñanza, y en particular conveniente á la Guardia civil, Secretarios, comerciantes y para toda persona que aspire á tener conocimiento de dicho Sistema, hoy obligatorio y á todas luces necesario.

Dicho tratado ha merecido los elogios de la Excma. Diputacion provincial y los de Ilmo. Señor Gobernador de la Provincia, siendo propuesto por este al Excmo. Sr. Ministro de Fomento para las Bibliotecas populares.

El expresado libro forma un bonito tomo de 104 páginas en 4.º que se vende en el Burgo de Osma á 75 céntimos de peseta el ejemplar, y á 4 pesetas la media docena en casa del autor, Plaza Mayor, núm. 9, y en la librería de LA PROPAGANDA, Plaza Mayor, núm. 4.

A 10 RS. SEMANALES
sin mas anticipo
10 por 100 de descuento
AL CONTRATO
Hilos de algodón, Torzales de seda, Agujas, Aceite, Piezas sueltas, y todos los accesorios para toda clase de costura.
ENSEÑANZA GRATIS A DOMICILIO
SORIA
52, collado, 52



JUAN NAVAS ROCHA

AGENTE DE NEGOCIOS MATRICULADO

SORIA—Plaza Mayor, 13, pral.—SORIA.

Hace saber á los licenciados absolutos y venidos á continuar sus servicios al ejército de la Península del de la Isla de Cuba, que el que quiera cobrar pronto los abonares de sus alcances ó créditos que tengan sobre la Caja general de Ultramar, acudan á esta su casa y en su día se alegrarán de haber dejado la gestion en mis manos. Obrar en mi poder ya la mayor parte de los abonares de esta provincia, pero deseo vengan más para que mayor sea el bien que pueda hacer á mis paisanos.

Lo mismo dice á los padres que tengan alcances que cobrar en la Caja de Ultramar de hijos fallecidos en la Isla de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, y en caso de los padres á los herederos.

Tambien me encargo de la gestion y cobro de abonares y alcances de los licenciados de la Península.

Y por última vez: avisa á los padres que tienen derecho á disfrutar pension por sus hijos muertos en campaña ó de sus resultas, ó de otros derechos que tambien se adquieren, así como á los individuos que están en posesion de cruces vitalicias y á los inútiles en campaña, ya en la de la Península ó en la de Cuba, y que por ignorancia ó por dejadez estén sin disfrutarlas, que acudan á esta Agencia á fin de gozar lo antes posible de un derecho que tanto bien les puede reportar, mayormente no teniendo que hacer ningun desembolso anticipado, y que mis gestiones solo las cobro cuando el expediente queda terminado favorablemente.

De otros asuntos diferentes á los ya citados tambien se encarga esta Agencia, siempre que convenga á

Juan Navas Rocha. 19—25

GRANDES COMERCIOS
DE PAÑOS Y NOVEDADES
DE
ENRIQUE REDONDO.Soportales de la calle del Collado, núm. 45,
Soria, y Juan Bravo, núm. 5, Segovia.

En estos establecimientos encontrará el público grandes existencias para pantalones, gabanes, levitas, trajes y demás artículos del ramo de pañería.

Inmenso surtido en lanillas y entretiempos para trajes de caballeros.

Selecto surtido en merinos y paños negros de ocho cuartas de ancho para señores sacerdotes.

Con tanta equidad, que todo el que los compre quedará altamente satisfecho.

Para demostrarlo en el terreno de la práctica, se recomienda al público visite dichos establecimientos, donde hallarán gusto y baratura.

Esta casa se encarga de confeccionar toda clase de prendas para caballero.

Collado núm. 45, Soria, y Juan Bravo
núm. 5, Segovia. 2—12

LA PROPAGANDA

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y POLÍTICOS, CIENCIAS Y LITERATURA

PRECIOS DE SUSCRICION

Por un trimestre, ptas. 1,50

Por un semestre. 3

Por un año. 5,50

PUNTOS DE SUSCRICION

En el Burgo de Osma, Plaza Mayor, 4 y 6.—En Soria, D. Lucio Higes, calle de las Lagunas, 5.—En Roa, D. Julian Cortés, Secretario de Ayuntamiento.—En Medinaceli, D. Justo del Rincon.—En Riaza, D. Antonio Estevez, Secretario del Ayuntamiento.—En Sepúlveda, D. Venancio Barrero, Secretario del Ayuntamiento y en Almazan, D. Luis Montero, imprenta.

ANUNCIO DE VENTA

A menos distancia de un kilómetro de la capital de Soria, lindando con la carretera de Calatayud y Tudela, se vende una finca de recreo y de probables utilidades pasados que sean uno ó dos años, compuesta de huerta con noria, colmenar con colmenas, conejera con conejos, majada para cerrar ganado, monte de encina, mil árboles frutales, diez mil pies de viña, casa espaciosa, bonita y nueva con magnífico y poblado palomar, así como un crecido número de aves de corral.

Se vende dicha finca en condiciones ventajosas para el que desee comprarla, puesto que se hace su enajenacion para con parte de su importe liquidar y pagar mis cuentas á los individuos ó corporaciones que deba, y quedar tranquilo hasta tanto que llegue el día en que el hoy dueño de la citada finca cobre los muchos miles de pesetas que se le deben.

Para tratar, con Juan Navas Rocha, agente de negocios, Plaza Mayor, núm. 3, pral. Soria.

LA PROPAGANDA
GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
BURGO DE OSMA.

4 y 6 PLAZA MAYOR, 4 y 6.

Disuelta en la mejor armonía la Sociedad **ESCRIBANO MONTERO Y JIMENEZ**, queda hoy constituida bajo la razon social de

ESCRIBANO Y JIMENEZ

bajo la gerencia como hasta aquí del sócio D. Francisco Gimenez al que se dirigirán todos los pedidos.

El público que conoce este Establecimiento tipográfico montado con magnificas máquinas, ha podido apreciar tambien las cualidades de perfeccion, brevedad y economía de las impresiones hechas en el mismo.

Toda la modelacion que en adelante se imprima para Ayuntamientos, Juzgados y Oficinas etc., será en buen papel de hilo y satinado; habiéndola hoy completa para dichas Oficinas, Guardia Civil, Maestros etc.,

En la librería de dicho Establecimiento hay un Completo menaje para Escuelas á precios económicos; variado y abundante surtido de objetos de escritorio, papel y sobres de todas clases y tamaños; obras religiosas, filosóficas y recreativas; cromos y oleografías de todos los tamaños.

Tambien se encuadernan toda clase de libros, en la forma que lo deseen.

4 y 6 PLAZA MAYOR 4 y 6.